



佛陀教育雜誌

釋淨空



2023.2.15

Vol. 608

— 本期专栏

心常谛住度世之道
当令是法久住不灭(上)

目 錄

本期专栏 02
心常谛住度世之道 当令是法久住不灭 (上)

经论辑要 05
金刚经讲义节要述记 (333)

印祖法语 07
释普通疑惑

伦理道德 09
王哀泣墓

淨空老法師開示 12
元宵节

因果教育 17
太上感应篇讲记 (73)

翰墨飘香 19
《护生画集》

学佛答问 20

游艺园地 24
食谱《莲海真味》

网路讲座·法宝流通·信息交流 26

本期内容简介

“岁月不居，时节如流”，人生纵然百岁，感觉也是一弹指间。人生是一场梦，这个世间哪一样东西能带走？“万般将不去，唯有业随身”。在有限的时间里成就净业，生活才有意义、才有价值。请看本期专栏。

念头一起，觉察到了，用阿弥陀佛将念头换过来，这一句阿弥陀佛就是觉；若提不起阿弥陀佛，而让念头继续生，则是迷。请看《金刚经讲义节要述记》。

本期专栏

心常谛住度世之道 当令是法久住不灭（上）

“岁月不居，时节如流”，人生纵然百岁，感觉也是一弹指间。人生是一场梦，这个世间哪一样东西能带走？“万般将不去，唯有业随身”。在有限的时间里面成就净业，生活才有意义、才有价值。净业，最简单的说就是清净心、平等心、正觉心。我们效法弥陀的心行，念念断恶修善，为佛法久住世间，为一切众生离苦得乐，不为自己。

一、学释迦佛 讲经教学

我学佛七十多年，讲经教学六十多年，一直感恩老师的教诲。当年老师劝我出家，走释迦牟尼佛的道路，我接受了，确实受益终身。学佛，首先认识释迦牟尼佛，跟他学习。释迦牟尼佛三十岁开悟之后就开始教学，一天也没有放松，教了一辈子，七十九岁圆寂。一生讲经三百余会，说法四十九年。所以佛教不是宗教，它是教育，释迦牟尼佛是一位多元文化社会教育的义务工作者，教学从来不收学费。他白天出去托钵，日中一食，晚上树下一宿。上课，大家都坐在地上，自己坐在比较高一点的地方。天天讲经教学，没有一天放假，真正是非常

认真负责的好老师！所以佛法是师道。我听老师的话，这一生确实走释迦牟尼佛的路子，走得很辛苦，但是非常快乐。

二、团结宗教 弘儒释道

我九十三岁时，联合国教科文组织为我在巴黎总部设立了一个永久的办公室——“净空之友社”，希望我能够帮助联合国团结全世界宗教，化解世界上的冲突，促进世界安定和平。

我们用这个平台为宗教正名，让大家都认识到宗教是教育，所有的宗教都讲“神爱世人”，都是爱的教育。我们有共同的核心价值，就可以团结在一起。宗教能够复兴、能够团结，就可以给世界带来安定和谐。我们还要利用这个平台，让世界各国的大使们都认识到，中国传统文化是全人类的宝藏，可以救国家、救世界。将来世界要走向统合，用中国的传统教育，用一部中国的《群书治要》，这就可以统合世界。这些事是大事业，是复兴宗教、开创太平盛世的事业。

我们用这个平台来弘扬儒释道教学，团结多元宗教。我们用的方法是在办公室开茶馆，与大使们喝茶聊天，

轻松愉快的把中国传统教育与宗教爱的教育介绍给各国大使，这是真正能够解决个人、家庭，乃至世界一切问题的方法。大使们会把这些观念带回去，分享给他们国家领导人，共同帮助世界化解冲突，促进社会安定和谐。巴黎这个办公室是永久机构，会一代一代传下去。

中国传统文化要如何传法？我们的理想是办一条龙的学校，从幼儿园、小学、中学，一路办到大学。根要从小扎起，他长大才不会变质。一条龙学校确实能出人才，培养出懂伦理、有道德、信因果的圣人、贤人与君子，由此匡正世道人心，救国家、救世界。

另一方面，宗教团结也要持续做下去。宗教团结的稳固基础，在于宗教必须回归教育。现在英国的“和谐博士班”起了一个头，培养各宗教优秀的传教士。图文巴这里的基础好，宗教团结经营了十多年，将来有机缘可以建一所宗教大学，让各个宗教的学生有机会深入学习自己宗教的经典，同时也了解其他宗教的教义。真正明白“众神一体，宗教一家”，所有宗教就能够牢固团结起来，和睦相处、平等对待。

>>续载中
恭录自 净空老和尚讲演

金刚经讲义节要述记 (333)

八八、反显

若心有住。则为非住。

心若有住就错了，反过来说，心无住就对了。无论住什么，只要心有住，决定不是圆初住菩萨。以净宗念佛功夫而言，圆初住是理一心不乱；心有住，决定未证得理一心。功夫成片有住，事一心也有住，理一心就无住了。

13. 起心动念时，即提起一句佛号，令佛与念，水乳交融，与虚空法界，成一大光明海。但如是蓦直念去，心少昏散，便振作而融摄之。

此段教我们念佛用功的方法，此法非常好，我们要切记、学习。念佛在起心动念之处念。心中一个念头生，不要理会此念头是善或是恶。恶念固然不好，善念也不好，因为不能出六道轮回，赶紧用这一句阿弥陀佛将念头换过来。古人常说，“不怕念起，只怕觉迟”。念头起来无妨，这是我们无始劫以来的习气，它一定会起来。念头一起，觉察到了，用阿弥陀佛将念

头换过来，这一句阿弥陀佛就是觉；若提不起阿弥陀佛，而让念头继续生，则是迷。无论善念、恶念都是迷，立即回归阿弥陀佛，提起这句佛号。此时，念与佛要融成一片，念就是佛，佛就是念，功夫就得力。

>>续载中
恭录自 净空老和尚讲演

印祖法语

释普通疑惑

以下论心性夫心者，即寂即照，不生不灭。廓彻灵通，圆融活泼。而为世出世间一切诸法之本。虽在昏迷倒惑具缚凡夫之地，直下与三世诸佛，敌体相同，了无有异。故曰：心佛众生，三无差别。但以诸佛究竟证得，故其功德力用，彻底全彰。凡夫全体迷背，反承此功德力用之力，于六尘境，起贪瞋痴，造杀盗淫。因惑造业，因业感苦。惑业苦三，互相引发。因因果果，相续不断。经尘点劫，长受轮回。纵欲出离，末由也已。喻如暗室触宝，不但不得受用，反致被彼损伤。迷心逐境，背觉合尘，亦复如是。如来悯之，为说妙法。令其返妄归真，复本心性。初则即妄穷真，次则全妄即真。如风息波澄，日暖冰泮，即波冰以成水。波冰与水，原非二物。当其未澄未泮之前，校彼既澄既泮之后，体性了无二致，相用实大悬殊。所谓修德有功，性德方显。若唯仗性德，不事修德，则尽未来际，永作徒具佛性，无所恃怙之众生

矣。故《般若心经》云：观自在菩萨，行深般若波罗蜜多时，照见五蕴皆空，度一切苦厄。夫五蕴者，全体即是真如妙心。但由一向迷背，遂成幻妄之相。妄相既成，一真即昧。一真既昧，诸苦具集。如风动则全水成波，天寒则即柔成刚。照以甚深般若，则了知迷真成妄，全妄即真。如风息日暖，复还水之本体耳。故知一切诸法，皆由妄情所现。若离妄情，则当体全空。以故四大咸失本性，六根悉可互用，所以菩萨不起灭定，现诸威仪。眼根作耳根佛事，耳根作眼根佛事。入地如水，履水如地。水火不能焦濡，虚空随意行住。境无自性，悉随心转。故《楞严》云：若有一人发真归元，十方虚空，悉皆消殒。乃照见五蕴皆空之实效也。归者归投、归还，即返照回光，复本心性之义。然欲返照回光复本心性，非先归心三宝，依教奉行不可。既能归心三宝，依教奉行，自可复本心源，彻证佛性。既得复本心源，彻证佛性，方知自心至宝，在迷不减，在悟不增。但以顺法性故，则得受用。违法性故，反受损伤。而利害天渊迥别耳。

(正) 归心堂跋

伦理道德

王裒泣墓 王裒泣墓，为母畏雷。蓼莪废读，慨念哀哀。

王裒，父仪，为晋文帝所杀，裒终身未向西坐，示不臣晋。母畏雷，每闻雷，即奔墓前拜泣告曰，裒在此，母勿惧。尝攀墓前柏树号泣，泪着树，树为之枯。读诗至哀哀父母，生我劬劳，必三复流涕，门人尽废蓼莪篇。

李文耕曰，王伟元闻雷泣墓，事之如生，泪着树枯，痛之欲死，哀哀父母之诗，宜其不能卒读也。不能卒读蓼莪，因而门人尽废，情之剝切感人至矣。若用情不足者，又当日与之读蓼莪而念劬劳。

三国时代，魏国有一个孝子，姓王名裒。他的父亲名叫王仪，被晋文帝所杀，所以王裒终身不肯面西而坐，以示他不肯做晋朝的臣子。

他母亲在世的时候，胆量很小，生平最怕打雷的声音，后来母亲去世了，他就把母亲埋葬在山林里安静的地方。一碰到风雨打雷的天气，王裒就不避风雨，立即奔跑母亲的墓前，一边跪拜，一边泪涔涔的哭着说：“儿子王裒在这里陪伴母亲，请母亲安心不要害怕！”

有一次，王裒攀在坟前的柏树上哭泣，眼泪落到树上，柏树竟然就枯死了。王裒读《诗经》，每逢读到“哀哀父母，生我劬劳”这几句话，一定流着眼泪，反反覆覆的读诵。因此，他的学生为了避免老师触景伤情，就废去了「蓼莪篇」不读了。

恭录自《二十四孝图说》



净空老法师开示

元宵节 一月光圆圆满满 福慧圆圆满满

元宵节到了，让我们一起重温净公老和尚的慈悲开示：

今天是十五元宵节，月光圆圆满满，希望大家能在佛法、在智慧功德上圆圆满满。圆圆满满一定要一门深入，这是非常重要的。

一、常行布施，广结善缘

年节喜庆的日子，家家团圆，和乐融融，这是非常喜悦的气氛，也是承平兴旺的气氛。家庭温馨，亲人团聚在一起，其乐融融，这是天伦之乐。《无量寿经》所讲的“欢乐慈孝”在日常生活表现出来，这是给社会做一个好样子，能够起到教化大众的作用，这个教育要提倡。

元宵佳节的习俗是舞狮舞龙，大家在一起聚餐、交流。希望大家都能听听孝悌忠信，礼义廉耻的故事，这是现在人很少听到的。一定要把老祖宗的教诲，五伦五常、四维八德，在年轻一辈中带动起来。

二、建国君民，教学为先

这么多年来，我们都在提倡复兴中国传统文化，因为中国传统文化是爱的教育。孔子曰成仁，孟子曰取义，发展开来，孝悌忠信、仁爱和平，就能够让天下太平、世界和谐。人人都能学到孝悌忠信，就能把仁爱和平落实在处事待人接物，帮助世界化解冲突，恢复安定和谐。

怎么复兴传统文化？一定要从小扎根。中国几千年来私塾教学（中国传统教育），孩子两岁会说话，能说得很清楚，就上私塾，开始教伦理，教孝顺父母、尊敬老师，扎下圣贤教育的根——孝亲尊师。小学是做人的教育，学会做好人。中学的教育则向上提升，教人办事，由此具足了做好人、会办事的条件。大学教育教导我们治国、平天下，把世界带向安定和平。

三、冲突的起因

和谐的反面是对立、纷争、冲突，这种情形演变到最后，就是战争与毁灭。

冲突的起因，在表面上看是族群的冲突、国家的

冲突，这都是利益冲突。真正冲突的根本原因，是家庭不和，从家庭冲突开始。家庭怎么冲突？看看媒体报导，这个世界上离婚率占多大，离婚就是夫妻冲突，父子冲突、兄弟冲突，踏进社会能不跟人发生冲突吗？家和万事兴，家庭成员彼此之间无私的爱心，有关怀、有包容、有忍耐、有牺牲奉献，这是和谐的真因。

更深一层的是本身的冲突，对此大家难以理解。佛法里，中国传统文化里，讲本性跟习性的冲突。举个例子，利益摆在面前，我们是想到自利，还是想到利他？如果每个人都想到自利，人人都自利，冲突就发生了。如果我们念头转了，利益给别人，这世界就和平，问题就化解了，不会再有冲突。

四、学文言文，继承文化遗产

世界是一家，中国典籍里面的智慧、理念、方法、经验是人类共有的，是人类老祖宗的无比珍贵的文明遗产。我们把汉字、文言文学会，就能继承这一份遗产。我们自己得到受用，而且把它发扬光大。英国已经开始了，英国的小学、幼稚园、中学，统统学汉字、文言文。有很多人问英国教育部，为什么要学中文？教育部回应说，将来的中文、汉字是世界语

言，跟现在英语地位是相等的，英语将来会退下来，中国文字会提上去，它是世界语言，世界的文字。

五、断恶修善，从念头起

怎么样改变世界？断恶修善。从哪里做起？从念头做起，我们学习把不善的念头清除，把善的念头提起来，认真改过自新，让世间人懂得什么是善、什么是恶。

对一切不善**远离**，小小的善行我也要真干。我们找几个好朋友，二三个、四五个，一个星期聚会一次，一个小时、二个小时，来探讨这些问题，找不善的原因，找救善的方法。道德、伦理，善念、善行、善心时时向上提升。

要知道决定有因果报应！多做好事，德行天天长进，到最后会发现，我们在救社会、在救自己的家庭、在救这个地区。再回过头来一看，善有善报，我们会看到很多善报围绕在自己旁边，断恶修善的果报现前了。真的要提倡，不善的从今天起我不干了。

我们求什么？社会安定、世界和平。积德必定有

很厚的果报。所以要想到，我做这桩事情与别人有没有关系，关系愈大，影响愈多，功德就大。人有善的一方面，也有恶的一方面，劣根性是这么多年在家庭、社会、学校所养成的，我们要认识，纠正过来。纠正还要让社会大众耳听眼看，不知不觉的影响大众，潜移默化中让大家受益，这是高等的教学法。

六、念佛往生，无不圆满

我们看历朝历代念佛往生的人，只要抓到这一句佛号，就决定得生净土。《往生传》可以为净宗作证转，这么多人来给我们做证明，个个都是稀有瑞相往生西方极乐世界，还能不信吗？还能怀疑吗？信了，还需要夹杂吗？古人云：“世间好语佛说尽”。我们有没有听懂？好语里面第一好语就是阿弥陀佛，再找不到比阿弥陀佛更好的好语，真正是究竟圆满。所以我们真正相信，不再怀疑，就这一句名号念到底，诸佛菩萨应化在世间教化的目的就圆满了。在哪里圆满？在我这里圆满了，我信心圆满了；我听懂了，解圆满了；行就是一句阿弥陀佛，除一句阿弥陀佛之外，什么都放下，叫行圆满了；决定得生，证圆满了。这真正是大圆满！

恭录自 净空老法师讲演

太上感应篇讲记 (73)

在真正修道人的心目中，一切众生都是圣贤。惠能大师说：“若真修道人，不见世间过。”我们却是“只见他人过，不见自己过”，这正是大过失。只见他人过，就免不了要“讪谤”；不见自己过，自己的过失不但改不掉，而且每天在增长。

大势至菩萨教我们“净念相继”。净念是善念、正念。唯有不见世间过的人，善念、正念才能现前，才能永远保持不失。许多人念佛功夫不得力，修学一辈子，还是修到三途去了，什么原因？只见他人过，不见自己过。

佛说纵然是造作极重罪业的人，只要能忏悔改过、回头就好，回头是岸。阿阇世王造五逆十恶的重罪，临终忏悔，念佛求生净土，尚能以高品位往生。因此，我们不能轻视造作恶业之人，轻视也是讪谤，因为他们一旦回头，勇猛精进，或许往生的品位还高于我们。普贤菩萨教我们用一颗真诚和恭敬的心，对待一切众生。别人可以轻慢我、侮辱我，我绝不敢轻慢人、侮辱人。

菩萨、善知识接引众生是“方便有多门”。我们以为看到别人的过失，其实那是佛菩萨的权巧示现。譬如《华严经》中的甘露火王，用严酷的刑罚对待众生，看似瞋恚，实是菩萨度众生之权巧方便。凡夫智慧下劣，岂知菩萨之用意！若随便批评，就会造作无边罪业。众生根性不同，习气不同，菩萨接引众生的方式和手段也就不同。

>>续载中
华藏讲记组恭敬整理

翰墨飘香 《护生画集》

見其生不
忍見其死
聞其聲不
忍食其肉
應起悲心
勿貪口腹



学佛答问

問：古代聖王是如何解決腐敗問題的？

答：這就講這些幹部腐化，古代帝王用教育，這個教育是基礎，根本是倫理、道德、因果；再提升是哲學、科學。中國把科學放在最後，把倫理放在最前面。不像現在，現在科學擺在第一，倫理道德因果沒有了，不講了，出事情。要有因果教育的話，他不敢貪污；他要有道德教育的話，他不肯，決定沒有貪污的念頭。有倫理教育，他要顧慮他家庭的面子，如果出了一個貪官污吏，祖宗沒有光，對不起祖宗，那真丟人，在社會上無立足之地，所以不敢。這是古聖先賢他們的教育、教學。

帝王需要很多幹部來幫助他治理這個國家，幹部怎麼選拔的？選舉的。什麼人來選舉？地方官員。譬如你是縣長、你是市長，縣市長常常出去私訪。穿上便衣，古時候又沒有電視，也沒有照片，官員不穿上官服，穿上便衣，沒人認識他，他可以到處去看。訪什麼？訪孝廉，他選拔人才就這個條件。第一個選孝子，他能夠在家裡能孝父母，他就對國家能盡忠，「忠臣出孝子之門」，所以第一個去訪問這個地方有沒有孝子，年齡大概在八、九歲的時候就可以了。

第二個，再觀察他廉不廉潔，廉潔則不貪污。這個小孩是孝子，他又不貪財，把這個人選出來，選出來給他念書，進學校。

那時候一個縣有縣學，省有省學，國家叫國子監，就是太學，都是政府設立的，這些學校全是替國家培養幹部。縣學裡面就是秀才，選秀才。進學之後，他的生活就由國家來供養，也就是說他有薪水的，每個月國家是一定發給他的，他能夠養家，雖然是不富裕，他可以不要顧慮，專心讀書。「學而優則仕」，然後再經過國家考試，有縣考，縣考及格就是秀才，再參加省考，省考及格是舉人，再參加殿試，那就是國家的考試，考取是進士。所以進士是從前讀書人最高的學位，就像現在的博士一樣；次一等的學位是省，舉人；再其次的是縣，秀才，三個學位。大概有舉人的身分，一般都選出做政務官，就是縣市長。另外的就是事務官，就是各級政府裡面比如說祕書、科長，這些事務官。所以選拔是孝廉做基礎。

這個制度從漢武帝開始，一直到滿清，你就曉得這個制度好！現在是政黨，政黨吸收黨員，黨員是不是孝廉？如果吸收黨員的條件是用孝廉，政治就不會像這樣的腐敗。為什麼？它是以德行為第一個條件，

如果你不孝父母、不廉潔，你就不夠資格入黨。我也記得曾經講過好幾次，我就講孫中山先生創辦這個國民黨，他失策的地方在哪裡？就是沒有用古人這個標準，古聖先王選拔幹部的標準，他錯在這個地方。如果他當時建黨，吸收黨員，黨員一定是著重在孝廉，那他這個黨就了不起，不至於會失敗。所以這個很重要。

另外在法律裡面，有連坐法，連坐法不是侵犯人權，連坐法有好處。就是說你做了官，如果你貪污，嚴重的貪污是誅三族，最嚴重的是滅九族。換句話說，你一做官，你的父母、你的兄弟姊妹、親戚朋友，一個個都監督你，你可不能犯法，你犯法我們都倒楣。誅三族是你的父母，你犯法的時候你的父母也要被殺掉，你的兄弟被殺掉，兄弟是三族之內的。所以這個就變成什麼？國家讓你的家族監督你，是好事。你做的好官，你一家光榮，真正是對國家民族有大的貢獻，國家的封賞會封賞給你的父母，甚至於你祖父母。祖父母不在了，也封贈，國家贈送你的爵位（官位），跟你的官位一樣的，所以榮宗耀祖。你有過失的時候，你這個家族整個都是罪犯，那是什麼？你家庭裡面為什麼沒有監督得好？所以這個制度還是非常好，我都很贊成。

現在人講犯罪，一個人犯罪一個人承當，其他的人無關，他敢犯罪。家裡面的人也願意他犯罪，為什麼？你犯罪，你殺頭，你的財產我拿來，遺產歸我了。在從前不是，你一個人犯罪，你這整個族群都有罪，而且全部財產國家沒收。所以我覺得這個法律對於防止貪污腐敗是很好的條例。

人權是外國人搞出來的騙人的，哪有人權？人有什麼權？人要有權，我永遠十八歲，能做得到做不到？做不到，沒有權利。我能夠不老，我能夠不病，做得到嗎？做不到，沒有這個權。所以古聖先王都勸人斷惡修善，積功累德，這是正確的。

节录自21-389-0001学佛答问

紅燒獅子頭

材料：

百頁豆腐(2條)、素雞丁(適量)、香菜(1把)
大白菜(1/2顆)、紅蘿蔔(1條)、薑末(適量)

調味料A：

地瓜粉(1/2匙，視情狀而定)
胡椒粉(少許)、鹽(1茶匙)

調味料B：

薑片(少許)、醬油膏(2大匙)、水(1/2碗)、鹽(少許)

做法步驟：

1. 百頁豆腐、素雞丁切碎(或用調理機打成細末)，放入薑末及調味料A，香菜切細末一起放入攪勻，揉成扁球狀數個(大小隨個人而定)。
2. 熱油鍋加熱至6、7分熱度，將丸子放入，炸至金黃色，撈起瀝油，備用。
3. 大白菜洗淨切成中塊，紅蘿蔔切片。
4. 炒鍋入油燒熱，將薑片放入爆香，白菜塊、紅蘿蔔片與鹽少許一起放入煸炒，炒至白菜塊軟再加水與炸好的獅子頭，翻炒一下；加進醬油膏拌勻，即可轉小火燜鍋，燜至湯汁呈稠狀，即可起鍋。



住大慈悲
常隨佛學

八三叟淨古



淨空老和尚网路直播台

- ◎淨空老和尚最近讲演资讯，详细内容请参考
网路直播台（CN 镜像站）

法宝流通

- ◎淨空老法师讲演 CD、DVD 及书籍，皆免费结缘，
请就近向各地淨宗学会索取

- ◎台湾地区同修请领法宝，请至
华藏淨宗学会弘化网 – 法宝结缘

- ◎中国大陆同修请领法宝，请至
<https://fabo.amtb.cn>

信息交流

佛陀教育网路学院成立缘起：我们常常收到各地网路同修来信，皆言及虽有心学佛，却不知从何学起，应如何听经学习。又 淨空老和尚的讲演有大小性相，各个宗派的经论典籍，法海深广，初学者不知修学之次第，何者为先，何者为后，以故学而不得其宗旨，始勤终惰，退悔初心，实为可惜！今佛陀教育网路学院之成立，正是针对上述缘由，将现有网路的文字（教材）与影音（讲演画面）合为一体，如同「网路电视台」，为世界各地真正有志于学佛者，提供一个方便

快捷，随时随地不受时空限制的网路修学环境。网路学院一切课程之排列，皆是以 淨空老和尚为澳洲淨宗学院所订之课程，从初级到高级，从本科到专科的修学次第，也是为实现澳洲淨宗学院将来能真正达到远距教学的前哨站。今日社会是科技进步、资讯发达的时代，要善用高科技宣扬妙法，阐释正教，令佛法传递无远弗届，才将进一步利益更多学人，将般若文海遍及寰宇，使一切有缘众生得佛正法薰习之机会。若有心想修学的同修，可至[佛陀教育网路学院](#)参观访问。

[淨空老法师英文网站](#) 网址为

<https://www.chinkung.org/>，此网站主要以配合淨空老法师的和平之旅，同时接引国外众生认识佛教。提供 淨空老法师多元文化理念及国际参访等相关资讯。敬请诸位同修将此网址广为流通给外国同修，让他们更有机缘认识佛教，功德无量！

[淨空老法师专集大陆镜像站](#) 网址为

<http://www.amtb.cn/>，方便大家记忆。大陆地区同修可以就近访问这个网站。若同修于浏览中有发现任何问题，欢迎来信告知，请至amtb@amtb.tw。

2023 年 2 月法务讯息

通告

华藏净宗学会念佛堂自即日起恢复诵经、念佛等共修活动。
开放时间如下：

法宝流通处及柜台 (台北市大安区信义路四段 341 号二楼之 1)

每日：8:00 ~ 21:00

念佛堂 (台北市大安区信义路四段 341 号二楼之 2)

平日：9:00 ~ 16:00，十斋日：8:50 ~ 16:00

欢迎同修参加、同沾法益。敬请配合防疫规范－酒精消毒、
测量体温、全程配戴口罩，不便之处，敬请见谅！

吁请同修多念弥陀、观音圣号或一同线上念佛共修护世息
灾，祈愿世间诸灾障尽能消除，阿弥陀佛！欲知相关讯息，
请详见[华藏净宗弘化网](https://www.hwadzan.com) <https://www.hwadzan.com>

念佛止息诸灾障 线上念佛

<https://www.hwadzan.com/archives/25505>

网路念佛堂

<https://e.hwadzan.com/live/amtb>

华藏净宗学会 敬启

二〇二三年 台北靈巖山寺雙溪小築護國息災

三時繫念法會

主法和尚：住持



上悟下道法師



3.4(六) 10:30

LIVE ▶ 歡迎線上共修 設有雲端牌位



請搜尋   台北靈巖山寺雙溪小築

報名電話：(02)2493-0076

華藏淨宗學會二月佛學講座

講題

講師

星期

日期

金剛經講義節要

上悟下道法師

三

01.
08.
15.

佛說十善業道經講記節要

四

02.
09.
16.

無量壽經

莊霖法師

一

06.
13.
20.
27.

太上感應篇擷要

莊傳法師

二

07.
14.
21.
28.

晚上七點至八點半

台北市信義路四段341號2樓之2

02-2754-7178

歡迎常住及四眾同修蒞臨聽講 同沾法益

上悟下道法師護國息災講座 二月份

講題

星期

時間

安士全書

一、二

21:00
22:30

地藏菩薩本願經

三、四

21:00
22:00

金剛經講義節要

五

21:00
22:30

修華嚴奧旨妄盡還源觀

六

20:00
21:00

緇門崇行錄淺述

日

20:00
21:00

歡迎常住及四眾同修線上聽講 同沾法益



華藏淨宗學會



華藏淨宗弘化網

華藏淨宗
弘化網
大陸觀看





中卷軸
生活在感恩的世界
尺寸
320mm x 750mm

老法師將一生的行業提供給諸位同修參考：許可別人對我不善，無論是有意無意，毀謗侮辱陷害，我都許可，而且我歡喜接受。

老法師離開台灣到新加坡，遭受這個挫折，才寫出「生活在感恩的世界」。所以善與惡、功與過不可思議，不能說一定不好、一定是好，這裡頭業因果報非常複雜，要在這裡面冷靜細心學習，才能夠斷煩惱、消業障、長智慧、增福德。



華藏淨宗弘化網



線上捐款

華藏淨宗學會

地址：臺北市大安區信義路四段341號二樓之1
 郵局劃撥帳號：19391076 戶名：社團法人中華華藏淨宗學會
 ● TEL：+886-2-27547178 ● FAX：+886-2-27547262
 ● E-mail：hwadzan@hwadzan.com



佛學基礎入門系列講演

97-020-USB401

規格

32 GB USB 

檔案格式

MP4

「佛教」是佛陀的教育，是佛陀對九法界衆生至善圓滿的教育，包含了無盡無邊的事理。所以佛教是教學、教育，不是宗教；是智慧、覺悟宇宙人生的教育。而佛法更是三世的教育，講過去、現在、未來，為一切衆生所必需。



最新讯息

【下载】儒释道网路电视台 APP

淨空老法师专集网

华藏淨宗弘化网

请关注加为好友以接收最新讯息

 Facebook

 Youtube

佛陀教育杂志由华藏淨宗学会恭製

e-mail: amtb@amtb.tw

